
	Représentation et traitement de données


	Les pourcentages. Activité 1 : une histoire de tarte


Par groupe de deux personnes, il sera distribué un morceau de tarte.
a. Retrouve le morceau correspondant parmi ceux ci-dessous.

b. Détermine le pourcentage que représente le morceau de tarte par rapport à la tarte entière. Pour cela, aide toi de l’angle de celui-ci et utilise les notions que tu as vues précédemment.
c. Transforme ce pourcentage en une fraction simple et irréductible.
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Morceau de tarte 1 :
a. le morceau de tarte qui correspond est la lettre …………
b. ………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
c. …………………………………………………………………………………………………………………………………………
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a. le morceau de tarte qui correspond est la lettre …………
b. ………………………………………………………………………………………………………………………………………..
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a. le morceau de tarte qui correspond est la lettre …………
b. ………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
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a. le morceau de tarte qui correspond est la lettre …………
b. ………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………
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	Représentation et traitement de données



	Les pourcentages. Fiche 1 : théorie


Le mot pourcentage est utilisé très fréquemment dans notre vie courante.

Tu entends souvent parler de :

· Pourcentage de votants à l’occasion des élections

· Pourcentage de personnes mécontentes sur un sujet lors d’un sondage.

· Pourcentage obtenu par un élève à la fin d’une année scolaire.

· Pourcentage de réduction sur un produit

· pourcentage de taxe, d’impôt

· Pourcentage d’intérêt

· …
Un pourcentage, c’est un rapport d’une grandeur par rapport à une autre, ce rapport est donné sur 100.

Comment l’écrire, comment le lire ?

On peut écrire un pourcentage de différente façon : 
· Ecriture habituelle : 5% qui se lit « 5 pourcents »

· Ecriture fractionnaire : = 
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en rendant la fraction irréductible.

· Ecriture décimal : 0,05 se lit « cinq centième ».

On l’obtient en faisant la division à la calculatrice : 5 divisé par 100 donne bien comme résultat 0,05

Rappel : 
· une fraction irréductible est une fraction qui est simplifiée au maximum.
· Pour trouver une fraction équivalente à partir d’une autre, il faut multiplier ou diviser le numérateur et le dénominateur par un même nombre.
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	Représentation et traitement de données



	Les pourcentages. Activité 3 : application


Complète le tableau suivant de façon à ce que toutes les égalités soient vérifiées.
	Enoncés
	Fraction irréductible
	Fraction équivalente
	Fraction sur 100
	Nombre décimal
	Pourcentage
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Un nombre décimal illimité est un nombre à ……………………… dont les chiffres après celle-ci sont …………………… (Exemple à la dernière ligne du tableau).
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	Les pourcentages. Fiche 2 : calcul d’un pourcentage


Précédemment, nous avons déterminé un pourcentage à partir d’une fraction simple (ou en utilisant la règle de trois) en passant par sa fraction irréductible (En utilisant le concept de fraction équivalente).
Exemple : Cédric a obtenu 90 sur 120. Quelle a été son pourcentage ?
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Il existe un moyen plus rapide de déterminer le pourcentage à partir d’une fraction. Reprenons le même exemple…

Exemple : Cédric a obtenu 90 sur 120. Quel a été son pourcentage ?
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Autre exemple : Steve a obtenu 74 sur 120. Quel a été son pourcentage ?

Une fraction n’est pas seulement une part de…, c’est aussi une division.

	Représentation et traitement de données



	Les pourcentages. Quelques exercices…


1. « Nos amis les bêtes »
On compte environ 30 millions d’animaux domestiques en Belgique. Compléter le tableau suivant.
	
	Chiens
	Chats
	Oiseaux
	Autres

	Nombre
	8,7 millions
	5,7 millions
	8,4 millions
	7,2 millions

	Pourcentages
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2. Calcule le pourcentage obtenu par ces élèves dans chacune des branches indiquées en arrondissant à l’unité la plus proche, le résultat obtenu.

	
	Nathalie
	Anna

	Branches
	Cote
	%      
	Cote
	%

	Religion : /40
	32
	………………………………………
	27
	………………………………………

	Français : /75
	45
	………………………………………
	51
	………………………………………

	Math : /60
	41
	………………………………………
	46
	………………………………………

	E.D.M : /80
	38
	………………………………………
	71
	………………………………………

	E.S.T : /125
	70
	………………………………………
	82
	………………………………………

	Pratique : /300
	218
	………………………………………
	231
	………………………………………


	Représentation et traitement de données



	Les pourcentages. Calcul le pourcentage de…


Jusqu’ici, nous étions toujours à la recherche du nombre de pourcentage. Maintenant, comment faire si on connait le pourcentage et que l’on veut déterminer combien vaut le pourcentage d’un certain montant, chiffre.
Exemple : 20% de 1545€, 25% d’habitants sur 23 millions, etc.
Activité de découverte

[image: image76.png]"




« Trois suisses » fait des réductions jusqu’à 50% sur les vêtements. Marie en a donc profité pour jeter un coup d’œil dans le catalogue. Elle a trouvé une superbe tenue : bustier top, pantalon et chaussure. 

A-t-elle 50% de réduction sur ces articles ?

……………………………………………………………………………………………….
Marie se pose une question : « a-t-elle réellement obtenus le pourcentage de réduction affiché sur ces articles ? »

Pour le savoir, vérifie si le prix plein est bien le prix diminué de ……%

Le bustier ou le pantalon : 
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
    



Les escarpins : 

………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
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………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
Après avoir calculé le pourcentage sur le prix plein des trois pièces, obtiens-tu le même prix que celui affiché dans le catalogue ? Justifie.

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Youri vous dit que l’on peut calculer le pourcentage sur un prix plein en € en une ligne, que lui dites-vous ? Est-ce possible ?

a. Reprenons l’exemple dans l’exercice précédent. Le prix plein du bustier ou du pantalon est de 31,90€ et le prix réduit est exactement 20,735€. La réduction s’élève donc à 11,165€.
Trouve un calcul d’une ligne maximum permettant de calculer le montant de la réduction.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
b. Calcule la réduction en € sur les escarpins avec la méthode de calcul que tu viens de trouver afin de t’assurer que celle-ci fonctionne.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Complète le texte suivant :

Pour calculer/déterminer combien valent 15% de 465€, il faut taper sur ta calculatrice 465   X     15   % ce qui équivaut à faire 465 fois ………… 

Prendre 15% signifie prendre …………… et …………… = 0,15.
« 100 » représente le ……………………………………………………………

	Représentation et traitement de données



	Les pourcentages. Activité 5 : Exercices : calculer le pourcentage de…


1. Un commerçant lance la publicité suivante : « pour tout achat : remise de 5% à partir de 125€, 10% à partir de 250€, 20% à partir de 500€ et 25% à partir de 1250€.
En tenant compte de ces conditions, complète le tableau ci-dessous.

	Montant de l’achat
	% de remise
	Remise en fraction irréductible
	Montant de la remise
	Prix à payer

	215€


	……………………
	……………………
	……………………

……………………


	……………………

……………………



	420€


	……………………
	……………………
	……………………

……………………


	……………………

……………………



	1450€


	……………………
	……………………
	……………………

……………………


	……………………

……………………



	900€


	……………………
	……………………
	……………………

……………………


	……………………

……………………




2. « Partir » 
29,4 millions de personnes sont parties pendant les vacances d’été.
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	Mois
	%
	Nombre de vacanciers partis

	Mai
	2,4%
	

	Juin
	4,2%
	

	Juillet
	38,2%
	

	Août
	49,1%
	

	Septembre
	6,1%
	


	Représentation et traitement de données



	Les pourcentages. Majorer et minorer


1. Minorer un montant d’un certain pourcentage

« Minorer » vient du latin « minorare ». Cela signifie « diminuer l’importance de…, amener à un chiffre inférieur ». Minorer un prix.
Tu as acheté un nouveau GSM qui était soldé à 20%. Sachant que son prix de départ était de 150€. Combien a-t-il couté ?
…………………………………………………………………………………….………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………….………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………….………………………………………………………………
Tu viens de minorer les 150€ de 20%. Cherchons un moyen encore plus court pour y arriver. Complète ci-dessous.
Comment diminuer 150€ de 20% ?

Complète en observant tes calculs ci-dessus :
150€ - 20% 

=   ……………. – (……………. . ……….)
Notre façon de calculer.

= [……………. - (……………. . ……….)]
On ajoute des crochets

=   …………….. ( ………. – …………)
Factorisation (mise en 

évidence)
=   …………….. ( ………. – …………)
On met au même 






dénominateur ce qui est entre 

parenthèse.
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Diminuer un nombre de 20%, c’est multiplier ce nombre par…… ou par ……



2. Majorer un montant d’un certain pourcentage

« Majorer » vient du latin « major » : plus grand. Cela signifie « augmenter la valeur, le prix de quelque chose, amener à un chiffre supérieur. Majorer un prix.
Tu as emprunté 2000€ à la banque pour l’achat d’une voiture. En comptant tous les intérêts, tu leur as remboursé 10% en plus de l’emprunt de départ. Combien as-tu remboursé ?
…………………………………………………………………………………….………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………….………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………….………………………………………………………………
Tu viens de majorer les 2000€ de 10%. Cherchons un moyen encore plus court pour y arriver et généralisons. Complète ci-dessous.

Comment augmenter 2000€ de 10% ?

2000€ + 10% 
=   ……………. + (……………. . ……….)
Notre façon de calculer.

= [……………. + (……………. . ……….)]
On ajoute des crochets

=   …………….. ( ………. + …………)
Factorisation (mise en 

évidence)

=   …………….. ( ………. + …………)
On met au même 






dénominateur ce qui est entre 

parenthèse.
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Augmenter un nombre de 10%, c’est multiplier ce nombre par…… ou par ……

	Représentation et traitement de données



	Les pourcentages. Majorer et minorer : exercices


1) Quel est le prix hors T.V.A. de ces deux voitures ? (T.V.A. 21%)
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                        12.950€
……………………………………………………………………

…………………………………………………………………
……………………………………………………………………

…………………………………………………………………
……………………………………………………………………

…………………………………………………………………
……………………………………………………………………

…………………………………………………………………
……………………………………………………………………

…………………………………………………………………
……………………………………………………………………

…………………………………………………………………
……………………………………………………………………

…………………………………………………………………
As-tu minoré ou majoré le prix de ces deux voitures ? Justifie.

…………………………………………………………………………………….………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………….………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………….………………………………………………………………
2) Invente un exercice dans lequel tu devras …………………………… un prix (contrairement au premier). Résous-le ensuite.

…………………………………………………………………………………….………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………….………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………….………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………….………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………….………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………….………………………………………………………………
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	Les pourcentages. Un melting pot d’exercices pour s’entraîner


1) Complète le tableau suivant.
	Pourcentage
	Fraction sur 100
	Fraction irréductible
	Nombre décimal

	11%
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	……………………

	[image: image36.png]



	[image: image37.png]



	0,5

	……………………

	[image: image38.png]



	[image: image39.png]



	……………………



2) Parmi les nombres ci-dessous, quel est celui qui ne correspond pas à l’écriture de 25%. Justifie.

¼

-
2/5

-
0,25

-
25/100
-
5/20

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

3) Les vacances des Belges. On constate que 44% des vacanciers vont au bord de la mer, 12% vont à la montagne, 19% recherchent des vacances « vertes » à l’intérieur des terres et les autres ne partent pas.
a. Quel est le pourcentage des Belges qui ne partent pas en vacances ? 

……………………………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………………………….

b. Est-il exact qu’un quart des Belges ne partent pas en vacances ?

……………………………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………………………….

c. Représenter sur le quadrillage ci-dessous, avec des couleurs différentes, la répartition des Belges selon leur lieu de vacances.
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…………………………………………………………………
………………………………………………………………….

…………………………………………………………………

………………………………………………………………….
…………………………………………………………………

………………………………………………………………….
…………………………………………………………………

………………………………………………………………….
4) Dans un collège de 450 élèves, 74% d’entre eux sont demi-pensionnaires.
a. Quel est le pourcentage d’élèves qui ne restent pas déjeuner (le diner chez nous) au collège ?
……………………………………………………………………………………………………………………………………….

b. Combien de repas doivent être préparés chaque jour, pour les élèves, au collège ?

……………………………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………………………….

5) Voici un relevé du nombre de filles et du nombre de garçons dans différentes classes. Complète le tableau en arrondissant les pourcentages obtenus à l’unité la plus proche.
	Classes
	Filles
	Garçons
	Total
	% de filles
	% de garçons

	4P1
	15


	12
	27
	
[image: image40.wmf]%

56

...

555

,

0

27

15

@

=


	………………………………………

	3P1


	8
	15
	…………
	………………………………………
	………………………………………

	2P4


	10
	…………
	23
	………………………………………
	………………………………………

	6P2


	9
	…………
	24
	………………………………………
	………………………………………

	5P3


	5
	…………
	17
	………………………………………
	………………………………………


6) Dans une classe de 24 élèves, 75% des élèves ont au moins un frère et une sœur. Combien y a-t-il d’enfants uniques dans cette classe ?
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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7) Il y avait un monde fou à cette discothèque, nous étions environ 950 personnes. Il y avait 300 personnes dans la salle de Rnb hip hop. Quel était le pourcentage de personne dans la salle de techno sachant que cette boîte de nuit est composée de deux salles ? Arrondis au centième près.
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

[image: image86.png]



8) La compote de pomme contient en moyenne 85%  de purée de pommes. Calcule la masse (En gramme) de purée contenue dans un bocal de 850g.
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

9) [image: image87.png]5-3-2-3-1-3-3-3-2-2
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Voici la composition relevée sur un paquet de céréales :
Pétales d’avoine : 38%

Fruits secs : 17%


Flocons de blé : 13%

Sucre : 8%



Maïs : 15% 



Miel : 5%

Calcule (En gramme) les quantités de chacun des ingrédients contenus dans un paquet de 800g.
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

10) Parmi les 1200 élèves que compte une école, on en dénombre 62% de filles. 13% des élèves ont plus de 18ans et 29% ont entre 16 et 18ans.

Combien y a-t-il d’élèves de plus de 18ans ?

………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Combien y a-t-il d’élèves qui ont entre 16 et 18ans ?
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Combien y a-t-il d’élèves de moins de 16ans ?
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Combien y a-t-il de garçons ?
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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Un marchand achète un jeu vidéo à 10€ et le revend avec un bénéfice de 40% sur le prix d’achat. Quel est le prix de vente de ce jeu vidéo ? 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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Patrick a acheté plusieurs bandes dessinées l’année passée au prix de 8€. Il veut les revendre d’occasion. Il fait appel à un marchand qui les vendra à 25% de leur valeur. Patrick recevra 70% de ce prix de vente. 

À combien le marchand vendra t-il une bande dessinée ?
……………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………

Combien Patrick reçoit-il d’argent s’il a déposé cinq bandes dessinées ? 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Combien le marchand gagne t-il sur ces cinq bandes dessinées ?
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
13) Un sondage réalisé auprès de 1650 personnes montre que 72% d’entre elles partent en vacances au moins une fois par an. Parmi les personnes partant en vacances, 45% préfèrent la montagne, les autres vont à la mer. 

Arrondis ta réponse à l’unité la plus proche.

Combien, parmi les personnes interrogées, vont en vacances ?
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Parmi les personnes qui partent en vacances, combien vont à la mer ?
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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Pour camper pendant trois semaines au bord de la mer, la famille PENSATOUT prévoit de dépenser 1500€ correspondant au diagramme suivant :
Indique dans ce tableau la somme d’argent prévue pour :

	
	La somme d’argent

	L’hébergement  
	= 

	La nourriture  
	=

	Les visites 
	=

	Les loisirs 
	=

	Le voyage  
	=


15) Une paire de chaussures de tennis, qui valait 50€, a subi une augmentation de 20%. Quel est le prix de celle-ci après l’augmentation ?
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…………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

16) Augmentation importante !La population d’un village très touristique est de 2500 habitants au mois de juin. Au mois de juillet, cette population augmente de 100% et, au mois d’août, elle augmente de 50% par rapport à celle de juillet.

Combien le village compte-il d’habitants au mois de juillet ?

………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Combien le village compte-il d’habitants au mois d’août ?

………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
17) Augmentation, puis diminution. En septembre, un jeu électronique est vendu 60€. Juste avant Noël, son prix augmente de 15%. Après Noël, le même jeu est affiché à 15% de réduction sur le prix augmenté. « Finalement, j’ai eu raison d’attendre ! » dit Matthieu. A-t-il raison ? Justifier.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
18) La commande de livres. Un collège commande : 
· 110 livres d’histoire-géographie à 11,60€
· 220 livres de français à 13,20€
· 180 livres de mathématiques à 12,40€
Etablis la facture du libraire sachant qu’il accorde une remise de 12% sur l’ensemble des prix des livres, mais pas sur les frais de livraison qui sont de 35€ au total.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
19) ………………………………………………………………………………………………………………………………………………
20) Un G.S.M qui valait 139€ a vu son prix passé à 119€. Quel est son pourcentage d’augmentation ?
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……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

Quel pourcentage gagnes-tu sur le prix du G.S.M affiché si tu apportes ton ancien G.S.M ?
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
21) Dans une région, le nombre d’excès de vitesse est passé de 6400 à 6112 en un an. Quel est le pourcentage de diminution ?

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

22) Un concessionnaire revend 14229€ une voiture qu’il a achetée 13500€. Quel est son bénéfice, en pourcentage, sur le prix d’achat ?

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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On se propose de découvrir le mot caché ci-dessous à partir des renseignements à votre disposition :

Il suffira ensuite de remplacer chaque nombre trouvé par la lettre de l’alphabet correspondante en respectant la règle.
1 : A
-
½ : B

-
3 : C

-
¼ : D

- 5 : E etc.
[image: image94.jpg]



24) Le prix d’un appareil photo est de 189€. Sachant que le vendeur accorde une réduction de 20%, calcule le montant de cette réduction ainsi que le prix de l’appareil photo.
[image: image95.png]


……………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………….
25) Une entreprise compte 62 femmes parmi les membres du personnel. Si tu sais que les femmes en représentent les 35%, calcule l’effectif total ainsi que le nombre d’hommes travaillant dans cette entreprise. Tu arrondis à l’unité la plus proche.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………

[image: image96.jpg]



26) Quel est le prix hors T.V.A. (T.V.A 21%) de cette voiture ?

……………………………………………………….

……………………………………………………….

……………………………………………………….

……………………………………………………….

……………………………………………………….

……………………………………………………….

……………………………………………………….

27) [image: image97.png]


Calculez le prix à payer pour prendre en location une Peugeot 206 du lundi au vendredi y compris (T.V.A. 21%).
………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………….

28) [image: image98.png]


Quel est le prix hors T.V.A. par boîte et pour 10 boîtes (T.V.A. 6%) ?
………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………

29) Calculez le prix de cette villa sachant que la T.V.A. est de 19%.
[image: image99.png]



Prix : 650000€ (H.T.V.A.)
………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………

30) Les prix affichés sont-ils exacts dans cette annonce ?
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………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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Complète les montants absents de la facture de l’Intercommunale Bruxelloise de Distribution d’Eau. Attention le taux de T.V.A est de 6%

………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

32) Observe le document ci-dessous et répond aux questions.

[image: image102.png]



Combien d’élèves obtiennent un diplôme de fin de secondaire technique ou général ?
………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

Quel est le pourcentage d’élèves qui, ayant terminé le secondaire technique, entament des études supérieures non universitaires ?

………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

Quel est le pourcentage de réussite dans le supérieur non universitaire ?

………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

Quel est le pourcentage le plus élevé : celui des étudiants qui abandonne des études supérieures après avoir échoué dans l’enseignement universitaire ou non universitaire ?

………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
	Représentation et traitement de données



	Pourcentages et représentations graphiques : différents types de graphiques.


Voici différentes représentations graphiques. Observe-les. 
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Population des communes du Val-de-Marne
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Répartition des emplois chez les gradués 2000-2001 - Chimie
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Densité de la population en 1999 - hab/km² = 5 009
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Consommation domestique moyenne d'eau en Suisse - 1996 
159 litres par habitant et par jour, répartis comme suit 
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Jean Alesi - Ses classements en Formule 1
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Tu viens de découvrir différentes représentations graphiques. Julien te dit que tu peux les classer selon quatre catégories. Comment a-t-il procédé ?
a) Note les numéros des graphiques que tu regrouperais ensemble dans le tableau ci-dessous .
b) Essaye de donner un titre aux différents types de représentations.

	
	
	
	

	
	
	
	


Les représentations graphiques 2, 3, 9 et 14 comportent-elles des différences au niveau esthétique ? Justifie ta réponse.
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Pour ces différents types de graphiques (2, 3, 9 et 14), observe ce qui est représenté sur l’axe horizontal ? Quel est la nature des variables représentées ? Observes-tu des différences. Justifie et crée des catégories si possible.
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
	Représentation et traitement de données



	Quatre types de graphiques : synthèse


Il existe de nombreuses sortes de diagrammes différents pour illustrer des données recueillies :
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	> histogramme 
> bâtons 
> tuyaux d'orgue 
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	bâtons
empilés 
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	graphique 
figuratif 
(pictogramme) 
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	graphique 
combiné 
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	> barres 
> pyramide
     des âges 
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	barres 
empilées 
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	courbes 
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	aires 
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	secteurs 
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	anneaux 
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	toile 
d'araignée
(radar) 
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	graphique 
polaire 
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	nuage de 
points 
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La quasi totalité des image ont été tirées du logiciel Excel (Microsoft)
Nous nous intéresserons à quatre principaux types de graphiques :
· Type 1 : les graphique circulaires, diagrammes circulaire, secteurs.

· Type 2 : les graphiques en lignes brisées, diagrammes à courbes.

· Type 3 : les histogrammes et les diagrammes en bâtons ou bâtonnets.

· Type 4 : les graphiques figuratifs, les diagrammes à pictogrammes.
À ton avis, pourquoi existe-t-il autant de représentations graphique ?
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………

[image: image135.png]


TYPE 1 : graphiques circulaires

Différents noms : les diagrammes circulaires peuvent aussi être appelé diagrammes à secteurs ou même parfois diagrammes en pointe de tarte.

Apparence : ils prennent la forme d’un cercle divisé, à partir du centre, en deux ou plusieurs secteurs. 

· [image: image136.png]


Il illustre la proportion de différents éléments par rapport à un tout (100%).
· Chaque secteur est généralement identifié par une couleur différente.

· Les valeurs sont généralement exprimées en pourcentage, placées à l’intérieur ou à l’extérieur des segments.

Usage : ils sont très utilisés dans tous les domaines. Ce type de graphique permet de comprendre la part de chaque secteur dans l’ensemble et de mettre en valeur l’élément/les éléments importants (Voir différents types de graphiques et leur objectif à la page 41).

Erreur fréquente : 
· plusieurs secteurs de très petite taille rendent la lecture du graphique difficile. Mieux vaut alors réunir les petits secteurs en un seul secteur.
· Construction : il faut veiller à être précis lorsque l’on construit les secteurs. Sinon il sera difficile de construire avec précision la dernière part.
[image: image137.png]


TYPE 2 : diagramme à lignes brisées
Différents noms : le diagramme à lignes brisées est aussi appelé diagramme linéaire ou encore diagramme à courbes. 
Apparence : c’est un ensemble de points situé dans un repère cartésien. 
On parle de « lignes brisées » car les segments de droite ne sont pas dans le même prolongement, elles sont « brisées ».
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Usage : ce type de représentation graphique est utilisé pour illustrer la progression ou la régression de données enregistrées (voir les différents types de graphique et leurs objectifs à la page 41) . 
Ainsi, il serait pertinent d’utiliser un diagramme à lignes brisées pour signaler par exemple des variations climatiques (hausse ou baisse de la température), ou encore pour donner un aperçu des variations de la tension artérielle de quelqu’un, etc.

VOCABULAIRE :
Repère cartésien : on l’appelle « repère » car il sert à se repérer. Il est toujours composé de deux droites, appelé axes, perpendiculaires entre eux.

[image: image139.png]


TYPE 3 : histogramme et diagramme en bâtons
a) [image: image140.png]


L’histogramme
Apparence : il n'y a jamais d'écart entre les colonnes : cela indique qu'il s'agit d'une variable quantitative continue. L’axe vertical reçoit les valeurs de la variable et l’axe horizontal reçoit l’effectif (ou la fréquence). 
Après avoir fait choix d'une unité sur un axe, on porte sur cet axe les limites des classes dans lesquelles on a réparti les observations et on construit une série de rectangles ayant pour base chaque intervalle de classe. 

On peut ainsi observer, dans ce cas ci, le nombre d’hommes en fonction de leur âge.
Usage : « présentation graphique des effectifs ou des fréquences d'une variable continue ». (Voir différents types de graphiques et leur objectif à la page 41). 
Erreur fréquente : un étalement du temps sur une longue période : les colonnes sont alors très minces et trop rapprochées les unes des autres.
VOCABULAIRE :
Variable quantitative : variable dont les valeurs sont des nombres (âge,…). 

À l’opposé de cette variable, il y a la variable qualitative dont les valeurs ne sont pas des nombres (état civil,…).
Variable continue : une variable, un caractère est continu lorsqu’il peut prendre un nombre infini de valeurs numériques. Il peut s’écrire sous forme décimale (Mon frère a 12ans et 9mois ( 12,9).
Exemple : l'âge est une variable continue car les valeurs peuvent prendre toutes les valeurs comprises entre 18 et 65 et ne correspondent pas uniquement à un nombre entier.

Autres exemples : la distance et la température sont considérées comme des variables continues. 
Intervalles de classe : lorsqu'une variable comporte un grand nombre de valeurs, on groupe les valeurs en intervalles de classe.
Exemple : groupes d'âge [4 ; 5], [6 ; 12], [13 ; 18] pour rendre compte de l'âge de la population scolaire), au lieu de présenter chaque valeur séparément.
Il existe des intervalles fermés ([2,12]) et ouverts (]13,25[). 
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Le diagramme en bâtons
Différents noms : le diagramme en bâtons est aussi appelé diagramme en bâtonnets. 
Apparence : il y a toujours des écarts entre les colonnes : cela indique qu'il s'agit d'une variable quantitative discrète.
Usage : « représentation graphique de la distribution des effectifs ou des fréquences d'une variable quantitative discrète ».
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VOCABULAIRE :
Variable discrète : la variable, le caractère est discret lorsqu’il ne peut prendre qu’un nombre fini de valeur numérique. Ce sont des valeurs isolées. Elles s’écrivent en nombre entiers uniquement.
Exemple : le nombre d’enfants.  Si on s’intéresse au nombre d’enfant par femme, les modalités sont les nombres entiers 0, 1, 2, 3, etc.
Autres exemples : le nombre de pièces d’un appartement

Effectif : exemple : le nombre de personne dans différentes familles, le nombre de personne ayant 3 enfants, le nombre de filles dans un collège,…

Fréquence : c’est l’effectif en pourcentage.
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Sources : http://www.ebsi.umontreal.ca/jetrouve/illustre/ex_his1a.htm
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TYPE 4 : diagramme à pictogrammes

Différents noms : le diagramme à pictogramme est aussi appelé tout simplement pictogrammes ou encore graphique figuratif.

[image: image145.png]


Apparence : il illustre des données chiffrées par des dessins, parfois agrandis proportionnellement ou non.

· Un même dessin peut être répété jusqu’à ce qu’il atteigne la dimension voulue.
· [image: image146.png]


L’histogramme (verticale et horizontale) est très souvent utilisé pour créer un graphique figuratif.

· À peu près n’importe quelle image peut être utilisée pour illustrer un tel graphique : personnage, animal, aliment, objet, etc.

Usage : on peut l’utiliser dans tous les domaines. Il sert à comparer différents éléments par rapport à une caractéristique commune. 

Il peut être compris, sans égard à la langue.

Erreur fréquente : 
· une image agrandie n’est souvent pas précise.
· La proportionnalité n’est pas respectée.
VOCABULAIRE
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« c’est proportionnel » : c’est agrandit selon les mêmes proportions. 
	Représentation et traitement de données



	Différencier un caractère qualitatif continu d’un discret : petits exercices


Voici différentes variables, différents caractères quantitatifs.

a) Détermine s’il s’agit d’une variable quantitative continue ou discrète.

b) Donne ensuite le type de graphique qui permettra de représenter cette variable : histogramme ou diagramme en bâtons.
1) Le poids de différentes personnes.
a. …………………………………………………………………………………………………………………………………
b. …………………………………………………………………………………………………………………………………
2) La taille de plusieurs personnes.

a. …………………………………………………………………………………………………………………………………
b. …………………………………………………………………………………………………………………………………
3) Le salaire des professeurs en €.

a. …………………………………………………………………………………………………………………………………
b. …………………………………………………………………………………………………………………………………
4) Le nombre d’enfant à charge.

a. …………………………………………………………………………………………………………………………………
b. …………………………………………………………………………………………………………………………………
5) Le nombre de filles dans une école.

a. …………………………………………………………………………………………………………………………………
b. …………………………………………………………………………………………………………………………………
6) La vitesse atteinte sur une autoroute par plusieurs personnes.

a. …………………………………………………………………………………………………………………………………
b. …………………………………………………………………………………………………………………………………
7) La durée des communications téléphoniques.

a. …………………………………………………………………………………………………………………………………
b. …………………………………………………………………………………………………………………………………
8) Le nombre d’animaux de compagnie dans différentes maisons.

a. …………………………………………………………………………………………………………………………………
b. …………………………………………………………………………………………………………………………………
	Représentation et traitement de données



	Différents types de graphiques : leur objectif

	TYPES
	OBJECTIF
	Représentation des graphiques

	Evolution
	Comparer les variations dans le temps
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	Décomposition ou partition
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Comparer les différentes composantes par rapport à un tout (100%) !
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	Position ou comparaison
	Comparer comment les différents éléments se classent, se positionnent les uns par rapport aux autres.

	

	Répartition
	Comparer les répartitions dans chaque intervalle d’une série numérique continue.
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	Représentation et traitement de données



	Lecture et interprétation de graphiques : calcul de pourcentage
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Réponds aux questions suivantes en utilisant le graphique en lignes brisées.

a) En quelle année les partis ci-dessous ont-ils obtenu le plus de pourcentage de voix à la chambre ?

PS 


(


PRL (=MR)  
(
PSC (=CDH) 
(


Ecolo 

(
b) En quelle(s) année(s) le PSC a-t-il eu plus de 25% des voix à la chambre ?

c) En quelle(s) année(s) le PS a-t-il eu plus de 40% des voix à la chambre ?

d) Fais un classement des partis dans l’ordre décroissant des voix en 1981.

…………………………………………………………………………………………………………………………………………
e) Fais un classement des partis dans l’ordre croissant des voix en 1985.

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

f) Quels sont les partis qui en 1991 dépassent 20% des voix ?

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

g) De quelle année date l’apparition du parti Ecolo à la chambre ? …………………
Observe les graphiques suivantes et réponds ensuite aux questions.

Composition d’une poubelle moyenne en Wallonie : deux graphiques différents
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Types de déchets :

1. déchets de fruits, de légumes et de jardinage

2. papier et carton

3. verre

4. matières synthétiques

5. métaux

6. divers

[image: image154.png]



La Wallonie produit par an 
1.159.000 tonnes de déchets (dont 66% sont brûlés) soit 395 kg/ habitant.

Réponds aux questions suivantes.
a) Quel poids de papier et carton un wallon moyen jette-t-il par an ?

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
b) Quel poids de métaux un wallon moyen jette-t-il par an ?

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

c) Quel est le pourcentage de déchets autres que les déchets de fruits, de légumes et de jardinage ?

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
d) Quel est le nombre d’habitants en Wallonie ?

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

e) Quel type de déchets y a-t-il le plus en Wallonie ?

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
f) Quel est, selon toi, le graphique le plus pratique ? Justifie.
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

	Représentation et traitement de données



	Construire un diagramme circulaire


A) « Combien d’habitants ? »
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Le premier janvier 1999, un peu plus de 10,2 millions de personnes habitaient en Belgique.

Complète le tableau suivant :

	Région
	Nombre d’habitants
	Pourcentage (à l’unité)
	Degré (à l’unité)

	La Flandre
	
	
	

	La Wallonie
	
	
	

	Région germanophone
	
	
	

	Bruxelles
	
	
	

	TOTAL :
	10.213.752
	
	


Représente les différentes régions en Belgique (Choisi une couleur pour chacune d’elles) sous forme d’un diagramme circulaire ci-dessous :

	Représentation et traitement de données



	Etape de construction d’un diagramme circulaire


Etapes de construction d’un diagramme circulaire

· Construire un tableau de données comprenant les informations suivantes :
	Sujet, variable
	Effectif
	Fréquence
	Degré

	Divertissement
	93 (sur 354)
	26,3%
	94,7°


· Tracer un cercle à l’aide d’un compas.
· Tracer un rayon du cercle comme marque de départ.

· Déterminer combien de degré représente chaque catégorie (notée en %, en chiffres,…).

· Construire les angles représentant les différents secteurs à partir du rayon.

· Choisir une couleur pour chaque secteur et écrire une légende.

· Donner un titre au graphique.
	Représentation et traitement de données
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Exercices : construction d’un diagramme circulaire


B) « Pauvre corps ! »

Il existe des chiffres indiquant les parties 
du corps qui souffrent le plus chez les 
personnes ayant entre 0 et 19 ans en 
Belgique. La population de cette tranche 
d’âge s’élève à 2.408.943 habitants en 2002.

Complète le tableau suivant :

	Parties du corps
	Nombre de personne accidentés (Arrondir à l’unité)
	Pourcentage
	Degré 

(Arrondis à l’unité)

	La peau
	
	3%
	

	La tête
	
	22%
	

	La nuque, le cou
	
	1%
	

	Le tronc
	
	3%
	

	Le ventre
	
	2%
	

	Les jambes
	
	29%
	

	Les bras
	
	40%
	

	TOTAL
	2.408.943 
	100%
	


Représente ces données sous forme de diagramme circulaire.

	Représentation et traitement de données



	Construire un histogramme ou un diagramme en bâtons : étapes de construction


Le tableau suivant reprend la hauteur des précipitations observées à Waremme. Représente cette situation par un histogramme.

	Mois
	Jan
	Fév.
	Mars
	Avril
	Mai
	Juin
	Jul.
	Août
	Sept
	Oct
	Nov
	Déc

	Hauteur (en mm)
	69
	48
	52
	62
	60
	70
	80
	74
	70
	82
	78
	78
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	Représentation et traitement de données



	Construire un diagramme en bâtonnets ou un histogramme


Représente par un graphique en bâtons le chiffre d’affaire (en Euros TVAC) par m² des magasins suivants pour l’année 1998.

	Magasins
	Chiffre d’affaire en Euros
	Magasins
	Chiffre d’affaire en Euros

	GB Maxi
	5350
	Colruyt
	10000

	GB Super
	7375
	Aldi
	7650

	GB Partner
	3200
	Unic
	4150

	Delhaize
	9925
	Makro
	10425

	AD Delaize
	6075
	Cora
	7950


Etablis le graphique en lignes brisées représentant la solidification de la paraffine en fonction du temps.

	Temps (en s)
	0
	15
	30
	45
	60
	75
	90
	105
	120
	135
	150
	165
	180
	195
	210
	225
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Température (en °)
	72
	70
	68
	66
	64
	62
	60
	60
	60
	60
	60
	58
	56
	54
	52
	48


	Représentation et traitement de données



	Construire un diagramme en lignes brisées + étapes de construction
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	Représentation et traitement de données



	Construction de graphique : il faut veiller à …


Qualités que doit avoir tous les graphiques
Lorsque tu construis un graphique, tu dois veiller à ce que c’est quatre point soient respectés.

· Lisibilité : toute personne extérieure doit pouvoir le lire rapidement et  retrouver très vite les caractères essentiels.Titre, légende doivent être présentes et claires. Le graphique ne doit pas être trop chargé.

· La validité : les règles mathématique doivent être respectées, c’est-à-dire que les données doivent être représentées proportionnellement.

· La fidélité : les données doivent être respectées et doivent représenter la réalité. 
Exemple : les graphiques en trois dimensions influencent notre vue sans être dans l’erreur.

· L’autosuffisance : on doit pouvoir le comprendre sans avoir besoin d’un texte à côté. 
	Représentation et traitement de données



	Exercices : construction de graphiques


1) « Quel est votre sport préféré ? » 
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Cette question a été posée à 450 élèves d’un collège. Voici les résultats obtenus :
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	……………………
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Football
	30%
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Rugby
	18%

	Tennis
	20%

	Volley
	……………………

	Autre sport
	12%


a) Quels sont les deux pourcentages manquants sachant qu’ils sont égaux ?

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

b) Construire « un tableau » comprenant les % (arrondis à l’unité près), le nombre de collégiens pratiquant chaque sport et ce qu’il représente en degré.
c) Représenter les résultats de cette enquête sous forme d’histogramme et de diagramme circulaire (rayon de 8 petits carrés).

[image: image166.jpg]



Sous forme de diagramme circulaire :

Sous forme d’ histogramme :

2) « Population française »
En 2000, la France comptait 60 millions d’habitants. On observe les statistiques suivants.

Statistiques : ensemble de données chiffrées qui rendent compte de l’évolution de faits quantifiables.
	
	Moins de 20ans
	De 20 à 59ans
	60ans et plus

	% de population
	25%
	55%
	

	Population
	15 000 000
	
	


a) Compléter le tableau.
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Représenter ces relevés statistiques à l’aide du diagramme en bâtons ou histogramme (à toi d’observer les variables) et du diagramme circulaire (rayon de 8 petits carrés).
Sous forme de diagramme circulaire :
[image: image168.png]


Sous forme de diagramme en bâtonnets ou histogramme :

1. Activité pour découvrir

	Représentation et traitement de données



	Analyse et représentation de données statistiques : introduction
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Un enquêteur a noté le nombre d’enfants pour chacune des familles du petit village de Pierre.

a. Combien y a-t-il de familles ?………………………………………………………………………………………..
En statistique, ce nombre est appelé l’effectif total.
b. Il doit présenter son rapport sous la forme d’un tableau commencé ci-dessous et d’un diagramme en bâtons des effectifs.

	Nombre d’enfant(s) par famille
	Effectif
	Fréquence (en%)

	0
	11
	27,5

	1
	
	

	2
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Que signifie l’effectif 11 de la première colonne ? …………………………………………………

Compléter : dans le village de Pierre, …………. familles sur ………… n’ont pas d’enfant.

Comment l’enquêteur calcule t-il la fréquence 27,5% ?

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

c. Aide l’enquêteur à finir son rapport (tableau et graphique). Réalise ton graphique sur la feuille suivante. 
d. Une fréquence peut-elle être plus grande que 100%

………………………………………………………………………………………………………………………………………………
e. Compléter les trois affirmations suivantes de l’enquêteur.
……………… familles ont 2 enfants ou au moins 2 enfants.

……………… familles ont moins de 5 enfants.

24 familles ont ………………………………………………………………………………………………………………….
f. Dans le village de Paul, composé de 140 familles, on constate que 28 d’entre elles n’ont pas d’enfant. La proportion de familles sans enfant est-elle plus faible dans le village de Pierre que dans celui de Paul ? Justifier.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

2. Un sondage sur la télévision.

Des élèves ont réalisés une enquête au sujet de la télévision auprès de 29 jeunes dans une classe. Ils ont posés différentes questions que nous allons découvrir les pages suivantes. 
2.1. Première question du sondage : « Avez-vous regardez la télévision hier soir ? »
	OUI
	NON

	23
	6


Résultats :


a. Quel représente l’effectif total ? …………………………………………………………………………
b. Quelle est, en pourcentage (au centième près), la fréquence des « OUI » et celle des « NON » ?
……………………………………………………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………………………………………………..

c. À l’aide des réponses, fais une représentation graphique à l’aide du diagramme circulaire.

2.2. Deuxième question du sondage : si vous avez répondu oui à la première question : « combien étiez-vous de téléspectateurs, y compris vous-même ? »
Résultats :
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a. Que représente l’axe des ordonnées ? ……………………………………………………
b. Que représente l’axe des abscisses ? ………………………………………………………
Rajoute ces données sur le graphique.

c. Combien d’élèves ont regardés la télévision sans aucune compagnie ?

d. Combien d’élèves ont regardé la télévision en compagnie de plus de deux personnes ?

e. Complète le tableau suivant en inscrivant la légende dans les deux cases de la première colonne.
	
	

	1
	

	2
	

	3
	

	
	

	
	


2.3. Troisième question du sondage : « combien de temps avez-vous regardé la télévision ? »
Résultats :

Ceux qui n’ont pas regardé la télévision sont comptés dans l’effectif de la première ligne.

Indication : la classe [image: image54.png][30;60[



désigne l’ensemble  des nombres x tels que :
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	Temps (en minutes)
	Effectif
	Effectif cumulé
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	8
	8
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	5
	13
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	10
	…………….
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	4
	…………….
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	2
	…………….


a. Observe la dernière colonne et complète-la.
b. Combien d’élèves ont regardés la télévision moins de deux heures ?

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

c. L’élève qui a fait le sondage hésite entre deux graphiques pour pouvoir représenter les données suivantes : le diagramme en bâtons et l’histogramme. Lequel doit-il choisir ? Pourquoi ?

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

Construis-le ci-dessous.

2.4. Quatrième question du sondage : « donner une note (de 0 à 20) traduisant votre degré de satisfaction ? »
Résultats : voir ci-dessous les 23 notes obtenues.
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a. Organise les données en terminant le tableau ci-dessous.
	Note
	Effectif
	Effectif  cumulé
	Fréquence
	Fréquence cumulée

	5
	
	
	
	

	8
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


b. Est-il vrai que 30% des notes sont en dessous de la note 10 ?
c. Compléter le polygone des effectifs cumulés commencé ci-dessous.
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d. Fais une représentation graphique des fréquences cumulées à l’aide du polygone des fréquences cumulées.
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	Représentation et traitement de données



	Analyse et représentation de données statistiques : synthèse


3. Synthèse
En statistique, on étudie un ou plusieurs propriétés relatives à un ensemble d’objets ou de personnes.

L’ensemble des valeurs prises par la propriété étudiée est réparti en classes.

Elles prennent, sans double emploi, la totalité des valeurs de la propriété.

Individu : chacun des objets ou des personnes dont on étudie une propriété.
Exemple : chaque élève de la classe.

Population : l’ensemble des individus.

Exemple : la classe.

Classe : regroupe des données par intervalles. Il est souhaitable que toutes les classes soient de même largeur.

Exemple : 

· [image: image64.png][5;10]



 signifie [image: image66.png]5<n<10



 (10 n’est pas compris dans les valeurs de cette classe).

· [image: image68.png][15;20]



 signifie [image: image70.png]


 (20 est compris dans les valeurs de cette classe).

Effectif : le nombre d’individus

Exemple : on parle d’effectif de la population s’il s’agit du nombre d’individus de cette population, on parle d’effectif d’une classe s’il s’agit du nombre d’individus de cette classe.

Fréquence d’une classe : c’est l’effectif en pourcentage (le rapport entre l’effectif de cette classe et celui de la population).
Effectif cumulé d’une classe : la somme des effectifs de cette classe et de celles qui la précèdent.
Fréquence cumulée d’une classe : la somme des fréquences de cette classe et de celles qui la précèdent.

Représentation graphique :

a) Diagramme circulaire (voir pp. 35)
[image: image172.png]



Il se réalise dans un cercle partagé en quartiers tels que l’angle au centre de chacun soit proportionnel à l’effectif de la classe qu’il représente.

Ce diagramme permet de représenter les fréquences.
b) Diagramme en bâtons (voir pp. 38)
[image: image173.png]


Le diagramme en bâtonnets d’effectifs ou de fréquences se réalise dans un repère.

· En abscisse, on porte les valeurs de la variable (la propriété).
· En ordonnée, on porte les effectifs ou les fréquences.

c) L’histogramme des effectifs ou des fréquences (voir pp. 37)
[image: image174.jpg]tomstrsmactcom




Il se réalise dans un repère et il est dressé lorsque les classes sont formées de segments de même amplitude.
· En abscisse, on porte les classes (la variable continue).

· En ordonnée, on les effectifs.
d) [image: image175.png]


Polygones des effectifs cumulés ou des fréquences cumulées
Il se réalise dans un repère cartésien dans lequel on relie les divers points, obtenus à partir du tableau par de segments de droite, afin d’obtenir une ligne brisée (vue précédemment pp. 36).
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	Analyse et représentation de données statistiques : exercices


4. Exercices
4.1. Avec une pièce. On lance une pièce de monnaie et on note pour chaque lancer, le côté sur lequel elle tombe : « pile » P, « face » F
[image: image176.png]207 Sporty





Combien de lancers a-t-on effectués ?

Quelle est la fréquence du tirage « pile » ?

Quelle est la fréquence du tirage « face » ?

4.2. Avec un dé. On lance un dé et on relève à chaque jet le nombre obtenu.
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Organiser ces en présentant un tableau faisant apparaître les effectifs et les fréquences de chaque valeur du dé.

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


4.3. Contrôle de vitesse. Dans un village, où la vitesse est limitée à 50kms par heure, les gendarmes ont relevés les vitesses de 32 voitures :
[image: image178.png]



[image: image179.png]~
A OEPUIS 3HH6E

205

o5F
LEGUSTER i

B OIS IHRE
1

20

a5
LE PAIALON




Complète le tableau commencé par les gendarmes (arrondis les fréquences au dixième près).
	Classe de vitesse
	Effectif
	Fréquence

	[31,40]
	4
	

	[41,50]
	
	

	
	
	

	
	
	


Est-il vrai que la moitié des automobilistes ne respectent pas la limitation de vitesse ?
4.4. [image: image180.jpg]


Le budget familial. Le diagramme ci-dessous représente la répartition des dépenses d’une famille.

Evalue le pourcentage de chaque catégorie de dépenses.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Traduis cette même répartition par un diagramme en bâtonnets.
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4.5. Une enquête sur les déplacements.
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Le diagramme en bâtons ci-dessus représente la répartition de 500 élèves selon la façon dont ils se rendent au collège.

V en voiture, C en car, P à pied et R en deux roues (à vélo).

Complète le tableau donnant les effectifs de chaque type de déplacement ainsi que les fréquences.

	Moyen de se rendre au collège
	Effectif
	Fréquence

	En voiture
	
	

	En car
	
	

	À pied
	
	

	En deux roues
	
	


4.6. Calcule les fréquences.

	Valeur, variable
	Effectif
	Fréquence

	A
	2
	

	B
	6
	

	C
	9
	

	D
	5
	

	E
	3
	


4.7. Calcule les effectifs sachant que l’effectif total est de 650.
	Valeur, variable
	Effectif
	Fréquence

	F
	
	16%

	G
	
	12%

	H
	
	24%

	I
	
	26%

	J
	
	22%


4.8. Calcule les effectifs cumulés
	Valeur, variable
	Effectif
	Effectif cumulé

	K
	125
	

	L
	170
	

	M
	165
	

	N
	205
	

	O
	135
	


4.9. Calcule les effectifs

	Valeur, variable
	Effectif
	Effectif cumulé

	P
	
	72

	Q
	
	195

	R
	
	353

	S
	
	418

	T
	
	600


4.10. [image: image183.png]


À partir du diagramme en bâtonnets ci-dessous, retrouver les effectifs, puis complète le tableau en calculant les effectifs cumulés et les fréquences.

	Valeur, variable
	Effectif
	Effectif cumulé
	Fréquence

	0
	
	
	

	2
	
	
	

	4
	
	
	

	6
	
	
	

	8
	
	
	

	10
	
	
	


4.11. Calculer les effectifs cumulés, les fréquences et les fréquences cumulées.
	Valeur, variable
	Effectif
	Effectif cumulé
	Fréquence

	U
	14
	
	

	V
	18
	
	

	W
	22
	
	

	X
	16
	
	

	Y
	10
	
	


4.12. Calcule les fréquences et les effectifs sachant que l’effectif total de 400
	Valeur, variable
	Effectif
	Fréquence
	Fréquence cumulée

	A
	
	
	16

	B
	
	
	37

	C
	
	
	61

	D
	
	
	83

	E
	
	
	100


4.13. Dans l’autobus. Dans trois classes de 4ème de 25 élèves, on demande aux collégiens combien de temps ils passent dans l’autobus pour se rendre au collège (tous prennent l’autobus).

Sachant que tous les élèves ont répondus, complète le tableau des résultats de cette enquête.
	Temps (minutes)
	Effectif
	Fréquence
	Effectif cumulés
	Fréquence cumulée

	[0 ; 15[
	16
	
	
	

	[15 ; 30[
	
	
	
	

	[30 ; 45[
	20
	
	
	

	[45 ; -->
	7
	
	
	


Quel est l’effectif d’élèves passant moins de 30 minutes dans l’autobus pour se rendre au collège ?
Quel est le pourcentage d’élèves prenant l’autobus plus de 45 minutes ?

Représente graphiquement les fréquences à l’aide d’un histogramme.


Représente le polygone des effectifs cumulés.

4.14. Voici deux histogrammes.


a) Réalise le tableau complet (effectif, fréquence, effectif cumulé, fréquence cumulée) des résultats pour les garçons et pour les filles.

Tableau de résultats pour les garçons :
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Tableau de résultats pour les filles :
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Représente graphiquement les fréquences des garçons et des filles.

Graphique des fréquences des garçons :

Graphique des fréquences des filles :

b) Représente, dans un même repère, les polygones des fréquences cumulées des garçons et des filles.

c) VRAI ou FAUX

Il y a au moins  7% de filles qui mesurent moins de 155cm
Il y a au moins 20% de filles qui mesurent plus de 170cm

Les filles qui mesurent moins de 170cm sont plus nombreuses que les garçons

Si on a relevé les mesures de 130 garçons, on peut dire qu’au moins 105 d’entre eux mesurent moins de 175cm.

Quelques filles mesurent plus de 185cm
Les filles sont plus grandes que les garçons.

Il y a plus de filles qui mesurent entre 175cm et 180cm que de garçons.

4.15. Un centre PMS a testé le Q.I. de 100 enfants. Voici une liste des résultats obtenus :


Organise ces résultats dans un tableau en utilisant des classes dont la première est [55 ; 65[.
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Utilise un graphique adéquat pour représenter les effectifs.


Utilise un graphique adéquat pour représenter les fréquences cumulées.

4.16. Départs de vacances. À la sortie d’une ville on a compté 10.000 voitures un jour de départ en vacances. À partir du graphique, réalise un tableau complet des résultats.

Tableau des résultats :

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


4.17. A  partir du graphique ci-dessous, établis le tableau statistique comportant les éléments suivants : effectifs, fréquences, effectifs cumulés, fréquences cumulées.


a) Combien de candidats ont obtenus au moins de 10/20 ?

b) Construis le polygone des fréquences cumulées.
4.18. Des enfants sont classés d’après la durée écoulée entre la date du mariage de leurs parents et la date de leur naissance.

Les observations faites sont consignées dans le tableau suivant :

	Année
	Nombre d’enfants
	Fréquence
	Effectif cumulé
	Fréquence cumulée

	1
	91
	
	
	

	2
	72
	
	
	

	3
	60
	
	
	

	4
	52
	
	
	

	5
	45
	
	
	

	6
	40
	
	
	

	7
	37
	
	
	

	8
	32
	
	
	

	9
	26
	
	
	

	10
	25
	
	
	

	11
	20
	
	
	


a) Que représente le nombre d’enfants ?

b) Complète le tableau.

c) Trace le diagramme des effectifs cumulés

d) Au terme de combien d’années, 80% des enfants sont-ils nés ?

e) Au terme de combien d’années 50% des enfants sont il nés ?
4.19. Supposons que, cette année, pour le cours d’éducation physique, votre école souhaite acheter un Tee-shirt, mauve pour les garçons et fuchsia pour les filles. Le fournisseur fabrique les Tee-shirt en cinq tailles suivant la stature :
« S » pour ceux qui mesurent moins d’1m60

« N » pour ceux qui mesurent entre 1m60 et 1m65

« L » pour ceux qui mesurent entre 1m65 et 1m70

« XL » pour ceux qui mesurent entre 1m70 et 1m80

« XXL » pour ceux qui mesurent plus de 1m80
Voici la taille de tous les élèves de troisième année :
Les garçons mesurent (en cm) :

[image: image71.png]152,177, 168, 171, 165, 174, 173, 168, 176, 163, 165, 165, 162, 175, 168,
163, 160, 183, 175, 169, 164, 181, 165, 163, 155, 164, 170, 165, 163, 176,
174 165, 190 et 160.




Les filles mesurent (en cm) :


a) Construis deux tableaux comportant l’effectif, la fréquence, la fréquence cumulée et l’effectif cumulé (pour les garçons et pour les filles).
Tableau pour les garçons :

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Tableau pour les filles :

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


b) On dit généralement que les filles sont plus petites que les garçons. Discute cette affirmation à partir des deux tableaux construits.

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

c) Donne une représentation des fréquences cumulées afin de comparer les filles et les garçons.
=   ……………. . ………………..








=   ……………. . ………………..








Etapes de construction d’un histogramme, d’un diagramme en bâtons :





Tracer deux axes perpendiculaires (90°).





Déterminer l’échelle de graduation.





Légender les axes.





Tracer les bâtonnets (à égale distance les uns des autres et de même largeur) en fonction des données.





Ecrire le titre du graphique.








Etapes de construction d’un diagramme en lignes brisées :





Tracer deux axes perpendiculaires (90°).





Déterminer l’échelle de graduation.





Légender les axes.





Placer les points (valeurs de ton tableau de données) .





Relie tes points à l’aide d’une latte pour obtenir les segments.





Ecrire le titre du diagramme en lignes brisées.
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